ZFA Abschlussprifung Sommer 2013

Einheitliche Priifungsaufgaben 3398 Geomatiker
in der Geoinformationstechnologie
gemaB § 40 BBiG

Vor- und Zuname Kenn-Nummer

Name und Ort des Ausbildungsbetriebes Datum

Priifungsbereich 3: Geoinformationstechnik
Es sind insgesamt 9 Aufgaben zu I8sen, wobei die ersten 8 Aufgaben Pflichtaufgaben sind und bei

den Aufgaben U9a und U9b ausgesucht werden kann, welche der beiden Aufgaben bearbeitet wird. Zeit: 90 Minuten

Die Antworten sind in kurzer, aber das Wesentliche wiedergebender Form zu schreiben.
Bei den Rechenaufgaben sind sédmtliche Anséatze, Zwischenergebnisse, Nebenberechnungen und das
Endergebnis abzuliefern, dies gilt besonders bei Verwendung des Taschenrechners.

Je Aufgabe sind maximal 10 Punkte zu erreichen.
Hilfsmittel: Schreibgerat, Lineal, Bleistift, Taschenrechner

Aufgabe U1 Bewertung U1 =

Bei der Herstellung von Geoprodukten fir die Wiedergabe im Offsetdruck (Print) und in Online-Medien
(Nonprint) werden unterschiedliche Farbmodi eingesetzt.

a) Die einzelnen Farbmodi besitzen unterschiedliche Farbtiefen bzw. Bittiefen.
Erlautern Sie den Begriff Farbtiefe bzw. Bittiefe.

b) Nennen Sie vier unterschiedliche Farbmodi und geben Sie die Farbtiefe und die Anzahl der
maximal darstellbaren Farben an.

c) Ein Landschaftsbild soll in einem Wanderfiihrer in den MaBen 12 cm x 16 cm wiedergegeben werden.
Der Kunde liefert ein RGB-Bild mit einer Auflésung von 400 dpi.

1. Der Kunde Ubersendet das Bild (unkomprimiert) online mit VDSL bei einer Datentbertragungsrate von 25 Mbit/s.
Wie viele Sekunden dauert der Download?

2. Welche DateigroBe besitzt das Bild fir die Wiedergabe in CMYK im Offsetdruck mit 60 L/cm
(Qualitatsfaktor 2)?

3. Welche DateigroBe besitzt das Bild fir die Wiedergabe in einem Geoportal im Internet?
Begriinden Sie fir 2. und 3. jeweils die gewahlte Bildaufldsung.
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Aufgabe U2 Bewertung U2 =
Am kartographischen Arbeitsplatz wird fur die Ausgabe von Daten tUberwiegend der TFT- bzw. LCD-
Monitor eingesetzt.
a) Was versteht man unter den Abkirzungen TFT und LCD?
b) Erlautern Sie das Prinzip der Bildentstehung bei TFT/LCD-Monitoren.
c) Erlautern Sie die technischen Daten:

-21 Zoll

- 5ms

-16:9

-75Hz

-1920 x 1080

— Pixelfehler

d) Nennen Sie vier ergonomische Anforderungen, die ein Monitor erflillen sollte.

Aufgabe U3 Bewertung U3 =

Fiir eine Firmenprésentation sollen Sie eine Ubersichtskarte von Berlin mit den Standorten der Filialen
herstellen. Ihre Ubersichtskarte soll als Rastergrafik auf eine Internetseite gestellt werden.

Nennen Sie drei gebrauchliche Dateiformate und beschreiben Sie jeweils drei Eigenschaften, welche
die jeweiligen Datenformate besonders kennzeichnen.
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Aufgabe U4 Bewertung U4 =
Ihr Ingenieurbiro fir Vermessung erhalt den Auftrag, die als Geodaten vorliegenden geologischen

Bohrungen in einer Karte darzustellen. Der Kunde méchte diese Bohrungen auf Grundlage eines

Luftbildes dargestellt bekommen. Sie sollen in Ihrem Geographischen Informationssystem dazu den

WMS ,,Bing Maps Aerial“ benutzen.

a) Erklaren Sie dem Auftraggeber, was die Abklrzung ,WMS* bedeutet.

b) Beschreiben Sie, wofir Sie den genannten WMS einsetzen werden.

c) Welche der folgenden Funktionen kann mithilfe eines WMS realisiert werden? Kreuzen Sie an.

[ Darstellen von Raster- und Vektordaten
Ol Abfrage von Sachdaten
[l Download von Datenbankinhalten

d) Ein WMS kann Informationen zu unterschiedlichen Anfragen liefern. Welche Informationen bzw.
Daten liefern nachstehende Anfragen?
— GetCapabilities
- GetMap
- GetFeaturelnfo
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Bewertung U5 =

Aufgabe U5
Der in Berlin Neukélin befindliche ehemalige Zentralflughafen Tempelhof wurde am 30. Oktober 2008
fur den Flugbetrieb geschlossen. Heute wird die 355 Hektar groBe Freiflache, der Tempelhofer Park,
als Erholungsraum von der Bevdlkerung genutzt.
In der aktuellen Ausgabe der Topographischen Karte 1:25000, Blatt 3546, Berlin-Neukdlin werden
fur das Hauptgebaude des ehemaligen Zentralflughafens Tempelhof folgende UTM-Koordinaten der
Zone 33 ermittelt:
E = 390650
N = 5817875
a) Welche Lageangaben werden durch die vorliegenden UTM-Koordinaten gemacht?
b) Der UTM-Abbildung liegt ein transversaler Schnittzylinder zugrunde.
Erganzen Sie in der Skizze die Werte der Haupt- und Grenzmeridiane und die Zonenfelder.
In welchen Zonen liegt Deutschland?
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Aufgabe U6 Bewertung U6 =

Sie sollen in Ihnrem Betrieb die bisher mithilfe von Grafikprogrammen realisierte Produktion von
Luftfahrtkarten auf eine GIS-basierte Produktion umstellen. Dazu missen Sie die Struktur der
einzusetzenden Datenbank festlegen.

a) Zur Beschreibung der Struktur einer Datenbanktabelle werden die folgenden Begriffe verwendet:
— Attribut — Relation — Datensatz (Tupel) — Schllssel (Key) — Attributwert
Ordnen Sie die Begriffe den entsprechenden Elementen der Tabelle zu:

Flughafen-ID |Typ Geographischer Name | Flugplatz-Name Hoéhe tiber NN in FuB
EDDF International | Frankfurt Frankfurt/Main 364
EDFE National Frankfurt Frankfurt-Egelsbach 385

b) Sie sollen folgende Attribute der Landebahnen in einer zuséatzlichen Tabelle erfassen:
— Flughafen-ID — Landebahn-ID - Landebahn-L&nge in m — Landebahn-Breite in m — Landebahn-Belag
Erstellen Sie die Tabelle und fillen Sie sie mit den nachstehenden Landebahndaten:

1. Flughafen-ID: EDDF, Landebahn-ID: 27L, Landebahn-Lange in m: 3400, Landebahn-Breite in m: 47,
Landebahn-Belag: Beton

2. Flughafen-ID: EDDF, Landebahn-ID: 05RL, Landebahn-Lange in m: 2500, Landebahn-Breite in m: 47,
Landebahn-Belag: Asphalt

c) Ordnen Sie die bereits genannten Begriffe (Attribut, Relation, Datensatz (Tupel), Schliissel (Key) und Attributwert) auch
jeweils einem Element der von lhnen erstellten Tabelle zu.

d) Die zwei Tabellen sollen nun in Beziehung gesetzt werden. Mithilfe welchen Attributs kénnen die Tabellen in Bezie-
hung gesetzt werden? Begriinden Sie |hre Entscheidung kurz.

e) Welche der folgenden Bezeichnungen charakterisiert die Beziehung der ersten zur zweiten Tabelle? Kreuzen Sie an.
Begriinden Sie Ihre Entscheidung kurz.

4 :n-Beziehung Ll n: n-Beziehung Ll n: m-Beziehung
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Aufgabe U7 Bewertung U7 =

Das Urheberrechtsgesetz (UrhG) schiitzt Schépfungen und Werke auf den Gebieten der Wissenschaft,
Musik, Kunst und Literatur.

a) Nennen Sie zwei Werke aus dem Geoinformationswesen, die nach dem UrhG geschiitzt sind
(mit Begriindung).

b) Das Impressum ist eine vorgeschriebene Ursprungs- und Haftungsangabe fir Druckprodukte.
Nennen Sie drei Angaben, die ein Impressum enthalt.

Aufgabe U8 Bewertung U8 =

Das Internet ist ein weltweites Netzwerk fir die Datenkommunikation und erfordert einen sorgfaltigen
Umgang, um sich vor Gefahren zu schiitzen.

a) Was versteht man unter Spyware und Phishing-Mail?

b) Erlautern Sie finf MaBnahmen, die Sie ergreifen kdnnen, um sich vor Angriffen aus dem Internet
zu schutzen.
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Es ist entweder Aufgabe U9a oder U9b zu bearbeiten.
Bitte streichen Sie die Aufgabe, die Sie nicht bearbeiten moéchten, deutlich durch.

Aufgabe U9a Bewertung U9a =
In dem Ingenieurbiro Map&Fly wird ein Geographisches Informationssystem eingesetzt. Dabei sind die
Arbeitsplatzrechner Uiber ein Netzwerk mit einem Geodatenserver verbunden. Das Netzwerk hat einen
maximalen Datendurchsatz von 50 MBit/s. Da die Zahl der Arbeitsplatzrechner vergréBert werden soll,
bekommen Sie den Auftrag, das vorhandene Netzwerk zu Uberprifen.
Bei der Berechnung der maximal zu Ubertragenden Datenmenge sind folgende Angaben zugrunde zu legen:
Fur den Zugriff auf die Datenbank missen pro Rechner innerhalb einer Minute mindestens 30 MB an Daten transferiert
werden.
a) Wie viele Rechner kdnnen mit der vorhandenen Netzwerkstruktur hochstens betrieben werden?
b) Die Netzwerkanbindung des Geodatenservers mit der oben genannten Dateniibertragungsrate erfolgt
Uber ein Ethernet-Netzwerk vom Typ 100Base-T. Dieses Netzwerk soll durch ein Ethernet-Netzwerk vom

Typ 1000BASE-T ersetzt werden.
Um wie viel schneller werden die Daten im zukinftigen Netzwerk Ubertragen? Begriinden Sie lhr Ergebnis kurz.

Bitte wenden!
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Aufgabe U9b Bewertung U9b =

Im AAA-Datenmodell vorliegende amtliche Geobasisdaten sollen in einem Geographischen Informations-
system genutzt werden. In diesem Zusammenhang sind die wesentlichen Merkmale des AAA-Datenmodells
wichtig.

a) Woflr stehen die drei ,,A“ in der Abklrzung ,,AAA“?

b) Um sich mit der Struktur der zu nutzenden Daten vertraut zu machen, nutzen Sie die Objektartenkataloge.
Tragen Sie die nachstehende Begriffe in hierarchischer Reihenfolge in die linke Spalte der Tabelle ein.
- Attribut
— Objektartengruppe
- Objektart
- Attributwert

c) Ordnen Sie die folgenden Beispiele den o. g. Begriffen zu, indem Sie sie in die rechte Spalte der Tabelle
eintragen:
- Widmung, WDM
— GemeindestraBe, Wert 1307
— AX_Strasse, Kennung 42002
— Verkehr

Bewertungshinweis:

Die bei den Aufgaben U1-U9 erreichten Punkte sind je Aufgabe im Markierungsbogen in die dafir
vorgesehenen Felder (U1-U9) einzutragen (max. 9 Aufgaben) und mit dem Divisor 0,9 zu dividieren.

Bewertet durCh: ...
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die Verwendung ist nur zu Priifungszwecken gestattet.

Die Aufgaben sind urheberrechtlich geschiitzt,



